FiZiK 2 - 9. UYGULAMA
FARADAY YASASI

1. Sekilde goriildigii gibi L uzunluklu
iletken bir ¢ubuk iki paralel iletken
cubuk lizerinde serbestce B
kayabilmektedir. R1 ve Rz direngleri bir L
halka olusturacak bi¢imde raylarin zit R1 § V — § RQ
uclarmma baglanmistir. B sabit  bir
manyetik alan sayfa diizlemine dik ice
dogru uygulanmistir. Dis bir etken,
cubugu sabit bir Vhizt ile sola dogru
cekiyor,

a) direnglerden gegen akimi,

b) devrenin direncinde saglanan toplam giici,
) hizin biiyiikliigiinii koruyabilmesi i¢in ¢ubuga uygulanmasi gereken dis kuvvetin
biiytlikliigiinii bulun.
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Q) h=-- . L=
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2. Sekilde goriilen | akimi tasiyan sonsuz uzun L

dogrusal bir telin yakininda bir kenar1 L olan kare
¢erceve bulunmaktadir.

a) Cerceve i¢cinden gegen manyetik akiyi,

b) Cerceve tele dik olarak V hiziyla
uzaklastiginda emk’y1,

C) Cergeve tele paralel saga dogru V hiziyla '[
cekilirse emk’y1 bulunuz. --- ) -z

a) ®p="2"In(1+2)

1L%v
b) &€= MofZ YV
2mx(x+L)

c) e=0



3. Sekilde gorildigi gibi, uzunlugu >

XX oM XM MW X

L=10cm olan iletken bir g¢ubuk,

. . Ca o XX XX omM M X
yatay bir ray sistemi iizerinde sabit bir ) % 3 % E .
v=5m/s hiz1 ile hareket n
ettirilmektedir. Cubugun hareketettigi « . . - - T T °
bolgede etkin olan manyetik alan, X
diizglin olmayip, raylara paralel olan “ ¢« = - - -
uzun bir iletken telden gegen - . e eolle o Pe
| =100 A akimu ile elde edilmektedir ' 1 v 5
(a=10 mm). )
a) Cubukta  olusan indiiksiyon R R |

emk’sin1 hesaplayiniz.

b) Cubugun direnci R=0.4 Qise -
iletken devreden gecgen indiiksiyon akiminin siddetini bulunuz (raylarin direncini
ihmal ediniz).

€) Cubukta birim zamanda olusan 1s1 enerjisi miktarini ve

d) Cubugun hareketine aynen devam etmesi i¢in kendisine etkimesi gereken dis
kuvveti bulunuz.

e) Dis kuvvetin gubuk iizerinde yaptig1 isin zamana gore degisimi nedir?

a) €=-0,24mV

b) Iq = 0,60 mA

€) Ps=014uW

d) Fus=288.10"8N
e) P=1,44.10""W

4. Sekilde a yaricapli ¢embersel bir kablo )
diizgiin  bir B manyetik  alanna * % AN X X
yerlestirilmistir. Manyetik alan zamana bagl y, \ B
olarak B(t) =B, +bt seklinde degismektedir. ¥ X X .} X

Burada B, ve b pozitif sabitlerdir.

a) t=0 aninda ¢emberde olusan manyetik

akiy1 hesaplayiniz. \

b)Cemberde olusan indiiksiyon ~emk’yr ¥\ ¥ % X X
hesaplayiniz. g //

€) Olusan indiiksiyon akimmin biyikligi X KX X X

nedir ve eger ¢emberin toplam diren¢ R ise
akimin yonii nedir?
d) Cember iizerinde direng tarafindan harcanan gii¢ nedir?

a) CDB = ﬂBOaZ

b) e = —mba?

2
)1l = ﬂ% (saatin tersi yonde)
d) Py = (wba?)”

R



5. Uzun bir solenoid metre basina 400
tane sarima sahip olup,
| =30(1-e ") (A)akimm - - - QPRI
tasimaktadir. Bu solenoidin i¢inde ve \
onunla ayni eksene sahip, 250 sarimli
ve 6 cm vyarigapli bir bobin 111111112%1111111/111]/
bulunmaktadir. Bobinde indilklenen —--®e®e '55'0"793.’0:'0.1'9:'0.»',0.'0:",ob@:j’o:"o,ﬁ'o:i~-—
elektromotor kuvvetini hesaplaymiz
(4, =47x107'Wb/ Am).

400 sarim /'m !

250 sarimli bobin

£=—68.e 1% (ml)

6. Sert bir telden yapilmis ve yarigapi a olan X X gl X X

yarim ¢ember seklinde biikiilmiis bir devre . ,f/ » \\3 .
sekilde gosterildigi gibi diizgiin bir manyetik ~ | a-~\
alan icinde f frekansi ile doéndiiriilmektedir. T;!"'"" K AKX “l’hy}
Devrede olusan indiiksiyon emk’sin1 zamanin XK X ® X x|
fonksiyonu olarak yaziniz. x| x Xgx x x|x

x| % % o % x|x
Eina = Bm?a?fsin(wt) R

VWA
7. Sekilde tanimlanan durum igin, et P

manyetik alan B=(2t>—4t>+1) T
seklinde degismekte olup, r=2R=5cm

dir. G |
a) P’ye yerlesmis olan elektrona t=2s | = .:-"'"

oldugu anda etkiyen kuvvetin yoniinii | %

ve biiyiikliigiinii hesaplayiniz. & O o RS

b) Hangi anda bu kuvvet sifira esittir?

a) F=8.10"21 N (saat ydniinde)
b) t=133s



